

## 金凤区:幸福养老触手可及

宁夏日报报业集团全媒体记者 吴彩华 邱曦

以学促干  
看成果

主题教育开展以来,银川市金凤区紧贴老年人需求,以老年饭桌、“七点半拉窗帘”活动、社区老年大学等为服务载体,提供多层次、高品质养老服务,让老年人生活得更加安心、舒心、顺心。



金凤区持续打造“为老服务”暖心环境。

(资料图片 由受访单位提供)

“现在吃饭不用发愁,不拖累子女,我一日三餐在这儿都解决了。”“今天的干豆腐、酸菜炒鹌鹑、清炒土豆丝味道都不赖!”2023年12月30日,在银川市金凤区满城北街街道居安家园社区食堂内,老人们边吃边交流。

“社区食堂开业后,每天来就餐的老年人占三分之一以上。”居安家园社区食堂负责人

### 在“食”字上做文章 解决老年人现实需求

王金菊表示。

为有效解决辖区空巢高龄老年人“吃饭难”问题,金凤区探索社区自办、“社区+物业”

“社区+社会组织”“社区+企业”等城乡老年饭桌运营模式,提升养老服务设施的使用效率和养老服务水平。

“社区食堂开设的初衷,就是让老人能够享受到多元化的老年助餐服务。目前,鲁银社区老年饭桌、锦绣苑社区老年饭桌、湖畔嘉苑社区老年饭桌等8个养老服务示范点都已建设改造完成。鲁银、永安、清水湾社区食堂经过改造、升级、扩容之后,就餐人数增加到改造前的2倍以上。”金凤区民政局局长杨丽娟介绍。

“徐阿姨,我们来看看您,最近好吗?”1月2日,银川市金凤区北京中路街道安居苑社区“安居大妈”志愿者和网格员走进安居苑西区独居老人徐华芝家,与老人聊家常,帮助打扫卫生,清理过期药品。徐华芝今年88岁,老伴离世,儿女都不在身边,她成为社区重点关注的对象。

“特别感谢社区10多年来对我母亲的照顾,冬至送饺子、端午节送粽子,常来家

### 在“安”字上下功夫 织密老年人服务网络

里帮助打扫卫生。每天早晨七点半,志愿服务者在约定时间查看,让老人们拉开窗帘,报个平安。这些暖心的关爱和照顾,让母亲和在外地的子女们都感到非常温暖!”徐华芝老人远在四川的女儿李怡发来了感谢

短信。“‘安居大妈’志愿者服务队现有银发志愿者30多人,平均年龄72岁。自2020年成立以来,社区依托‘安居大妈’持续推进‘七点半拉窗帘’志愿服务项目,采取‘每日定点关

注+每周暖心服务’的互助式养老模式,用银发‘志愿红’守护幸福‘夕阳红’,探索出一条政府引导、群众自治的养老新路径。”安居苑社区党委书记常立红说。

近年来,金凤区发挥基层党组织引领作用,统筹整合志愿服务资源,积极开展互助式养老服务,让老人急时有人助、难时有人帮、病时有人管。截至目前,培育为老志愿服务团队30余支,志愿者800余人。

“我在家门口的老年大学学习二胡3年了,每次和大家一起去演出,很有成就感。”1月3日,银川市金凤区湖畔嘉苑东区社区老年大学学员毛桂芳高兴地说。

湖畔嘉苑东区社区依托“家门口老年大学”,开办声乐、舞蹈、瑜伽等24个老年兴趣班,引导老年人走出“小圈子”,走进“大家庭”。

### 在“优”字上亮服务 丰富老年人精神生活

在临阅家园社区养老服务中心,每天都有老年人活动,其乐融融。“社区老年大学看似只是唱唱歌、跳跳舞、写书法,实际上为老年人提供了一个分享、交流的平台,让老年

人有精神上的归属感和幸福感。”临阅家园社区党支部书记马君说。

金凤区主动适应人口老龄化新形势,积极面对老年人日益增长的精神文化需求,探

索建设“家门口老年大学”,让老年人“出家门”就能“进校门”。截至目前,金凤区共设置老年大学及社区分校16所,构建起“一核多点”的老年办学格局。同时,依托小微广场、社区功能室、“口袋公园”等活动场所,让越来越多的老年人走出家门,自发参与合唱、扭秧歌、跳广场舞等群体性文化体育活动,实现老有所乐。

索建设“家门口老年大学”,让老年人“出家门”就能“进校门”。截至目前,金凤区共设置老年大学及社区分校16所,构建起“一核多点”的老年办学格局。同时,依托小微广场、社区功能室、“口袋公园”等活动场所,让越来越多的老年人走出家门,自发参与合唱、扭秧歌、跳广场舞等群体性文化体育活动,实现老有所乐。

### 办实事 解民忧

2023年12月29日,固原市原州区彭堡镇彭堡村养殖户孙安平家的牛棚内,一头头肉牛膘肥体壮,悠闲地进食。清理粪便、添加草料……孙安平和妻子徐向花忙得不亦乐乎。“牛存栏量75头,年出栏40头,种植青贮玉米60亩,年纯收入30多万元。”孙安平说起养牛致富增收的故事心里乐开了花,“养殖业发展到现在的规模,离不开电力。”

原州区有养殖户2万多户,养殖10头牛以

上的有4800多户,产值近15亿元。“随着村民养殖规模不断扩大,饲料加工、照明、通风机等设备需要电力驱动。”国网三营供电公司副经理周强说。随着寒潮降温来袭,国家电网宁夏电力有限公司固原山海情(三营)共产党员服务队队员杨佐国和单锋等人进村入户检查,帮

助孙安平等养殖户排除用电隐患。“固原市冷凉蔬菜产业、肉牛产业发展势头强劲,对供电可靠性要求越来越高。”国网固原供电公司发展部主任马鑫说。为此,国网固原供电公司在彭堡镇新增3条10千伏线路,在头营镇新增6条10千伏线路,为乡村产业发展

提供可靠供电服务。主题教育开展以来,固原市及时帮助群众完成老旧户内线路及破损开关、插座的改造和更换,确保用户冬季用电安全。同时,提供安全用电技术指导和咨询服务,为乡村振兴提供源源不断的“电动能”。

## 固原:“放心电”护航乡村产业“加速跑”

本报见习记者 何娟亮

学思想 强党性 重实践 建新功 大家谈

主题教育开展以来,我们持续聚焦群众急难愁盼、基层治理等难点堵点,积极引导广大党员立足岗位作贡献,把开展主题教育与推动当前重点工作紧密结合,创新开展“社区治理合伙人”项目,打造阅彩城商圈5G双创直播孵化空间和西湖社区就业创业服务站。通过共享车位的方式解决停车难问题,为西湖苑780余套安置房办理不动产权证。今后,我们将坚持“开门办实事”,问需于民、问计于民、问效于民,解难题,办实事,以群众的满意度检验主题教育成效。

——银川市金凤区贺兰山路街道党工委书记 李荣利

我们坚持干在一线,让主题教育实起来,持续深化“立足岗位作贡献”“为民办实事”活动,以求真务实、真抓实干的作风,聚焦经济运行调度、项目谋划建设、固定资产投资、产业转型升级、优化营商环境等主责主业,全力抓好项目建设要素保障,确保早日形成投资增量。同时,深入企业一线了解项目建设推进情况及推进过程中出现的难点堵点,协调解决企业困难和诉求,以项目建设带动固定资产投资良性增长。

——石嘴山市大武口区发展和改革局党组书记、局长 丁志国

吴忠市委老干部局持续深化离退休干部服务管理,开展好“我为群众办实事”活动,组织开展离退休干部专场文艺演出、书画作品展、文体比赛等活动,落实“1+N”联系服务离退休干部、生病看望、健康体检等制度,建立困难离退休干部帮扶机制,持续开展家庭医生“四诊签约”服务,以点滴关爱和细致服务推动主题教育走深走实。

——吴忠市委老干部局局长 严兴刚

主题教育开展以来,固原市住房公积金管理中心用好“四下基层”这一重要抓手,建立“为民办实事”任务清单,用心用情解决缴存人急难愁盼问题,丰富业务办理渠道,打造“家门口的住房公积金”“15分钟服务圈”,切实用人民群众满意度提升主题教育“含金量”。

——固原市住房公积金管理中心党组书记、主任 陈伟

民生无小事,枝叶总关情。我们聚焦新时期“放管服”改革的任务,立足岗位实际,勇于改革创新,做到心系人民、师从人民、身入人民,以“办好一家一户小事,增进千家万户福祉”为落脚点。坚持“四下基层”机制,集中攻克一批制约行政审批制度改革“中梗阻”;持续深化“一网通办”“跨省通办”“一事通办”“就近办”改革,用力擦亮“帮帮您”政务服务品牌,以更优服务、更高效率提高企业群众的满意度和获得感。

——中宁县审批服务管理局党组书记、局长 何彤

(本报见习记者 杨玉瑛 整理)

### 翻台账看变化



柳青渠郭庄段渠道改造工程。(资料图片)

“过去村里全是土路,晴天一身土,雨天一身泥。现在好了,家家户户不光通了自来水,村里还铺了水泥路,安装了照明灯,改造了扬水泵站、砌护了渠道,给我们解决了灌溉难题。”近日,中宁县白马乡彪恩村村民刘淑芳说。

2023年,中宁县水务局深入开展主题教育,通过广泛调研、征询水库移民意愿,争取实施移民新村建设项目,不断改善移民村基础设施,推进农田基础设施建设,亮化美化移民村环境等,做好后期扶持项目实施和资金使用管理,先后建设白马乡、宁安镇、舟塔乡等水库移民美丽家园。通过硬化道路、配备照明设施、打造文化长廊、安装健身器材、种植绿化树木等,移民群众幸福感明显提升。截至目前,打造移民美丽家园10处,建设文化活动中心8个。

走进宁安镇洼路村,映入眼帘的是已具雏形的小广场,宽敞干净的乡村道路……“我们今年争取库区移民后期扶持项目建成了文化广场,砌护了花池,扩建硬化了道路,人居环境改善提升了库区移民的幸福。”该村党支部书记刘万凯说。

今年,中宁县水务局投资734.33万元,实施了中宁县柳青渠郭庄段改造工程,提高农田灌溉保证率和农业生产效率,助推水库移民后期帮扶见效。“今年投入1200余万元在白马乡、鸣沙镇等5个乡镇实施水库移民后期帮扶项目,22个移民村农田水利、村庄人居环境、休闲娱乐等基础设施得到改善。争取资金2200余万元,完成了中宁县北滩渠长鸣段砌护改造工程、宁安镇洼路村和莫嘴村基础设施工程等项目,让越来越多的移民村走上了外提颜值、内兴产业的发展壮大之路。”中宁县水务局水库移民管理中心主任黄金涛说。

中宁县优化整合项目资金,砌护渠道801.8公里,完成配套建筑物24376座,修建翻建泵站21座,清理沟道13.56公里,平田整地417亩,硬化乡村道路167条114.95公里。“我们将继续落实好国家大中型水库移民后期扶持政策,抓实工程项目建设,不断扩大水库移民美丽家园建设成果。”黄金涛说。

### 记者手记

一项项新建工程、一幅幅美丽图景、一张张灿烂笑脸……连日来,记者到中宁县数个水库移民村探访库区移民的生产生活情况,所到之处,看到的皆是喜人变化。

为了让移民“搬得出、稳得住、能致富”,中宁县累计投入2亿多元,先后实施水库移民村基础设施、推进农田基础设施建设、亮化美化移民村等惠民工程,改变了村容村貌,减轻了移民群众建设家园的投入。同时,弥补产业发展短板,为移民增收创造条件,用心用情用力把移民村打造成幸福村,为加快库区移民致富奠定了坚实基础。



打造宜居宜业新家园。(资料图片)

## 中宁库区移民“移”出幸福生活

本报记者 蒲利宏